

# “重庆大轰炸”受害者 将在重庆起诉日本政府

新华社重庆9月3日电 (记者陶冶)“重庆大轰炸”受害者对日索赔团体3日在重庆召开新闻发布会宣布,15名“重庆大轰炸”受害者拟于9月10日在重庆市高级人民法院起诉日本政府进行民间索赔,这将是该团体自2006年开展对日诉讼索赔以来第一次在中国国内提出对日诉讼索赔。

据了解,“重庆大轰炸”受害者

诉日本国受害赔偿案已于2006年3月30日至2009年10月5日在日本东京地方裁判所进行了4次提讼,来自重庆市、四川省成都市、乐山市、自贡市、松潘县、合江县侵华日军大轰炸受害者共188人成为了这场大规模跨国诉讼的原告。截至2012年3月,已有24名原告出庭日本东京地方裁判所进行了受害事实的法庭陈述,控诉侵华日军大轰炸所犯下的滔

天罪行给受害者带来的身体及精神伤害,目前该案尚在审理中。

据“重庆大轰炸”受害者对日索赔律师团首席律师林刚介绍,此番首次在中国国内提出对日诉讼索赔主要是应“重庆大轰炸”受害人的强烈要求,并根据国际惯例和各国司法实践,追求战争犯罪的责任不受时效限制,以及“重庆大轰炸”属无差别轰炸,性质恶劣,是极其严重的

战争犯罪,不应享受国家主权豁免等背景下实施的。

据史料记载,从1938年2月至1944年12月,侵华日军对重庆及其周边城市商业区、平民聚居区实施了6年零10个月的狂轰滥炸,史称“重庆大轰炸”。轰炸造成重庆32829人直接伤亡、6651人间接伤亡,房屋损毁11814栋、21295间,财产损失约合100亿法币(当时国民政府货币)。

## 叙利亚危机新特使走马上任 呼吁着手变革 强调政府责任

据新华社电 联合国—阿拉伯国家联盟叙利亚危机新联合特别代表卜拉希米1日正式就任,呼吁叙利亚政府着手“紧迫且必要的变革”,敦促叙利亚反对派以叙利亚“全体民众利益”为重。

卜拉希米走马上任之时,叙利亚激战正酣。反对派武装1日接连发动攻势,自称调整战术,着力争取制空权。卜拉希米当天接受沙特阿拉伯电视台采访,认定叙利亚“需要紧迫而必要的变革,必须满足叙利亚民众和他们的合法要求”。

前联合国秘书长潘基文8月31日卸任叙利亚危机联合特别代表。他提出的停火等化解危机六点建议迄今没有能够得到叙利亚冲突双方落实。

卜拉希米说,他对实现停火没有新想法,将坚持推动叙利亚双方停火,认定政府对推动停火有“更大责任”。“政府有更多责任确保民众安全和稳定,”他说,这一点适用于任何情形和国家,“不仅是在叙利亚。”他没有直接评判俄罗斯外交部拉夫罗夫1日关于一些国家要求叙利亚总统巴沙尔先从城市撤出部

队、再寄望反对派跟进撤退的想法“天真”的表态。

要新局面和新政治框架”,这一点“在叙利亚国内和国外都没有争议”。他说,愿意成为叙利亚政府和反对派之间的调解人,促成双方对话。

卜拉希米敦促叙利亚冲突双方停火,认定政府对推动停火有“更大责任”。“政府有更多责任确保民众安全和稳定,”他说,这一点适用于任何情形和国家,“不仅是在叙利亚。”他没有直接评判俄罗斯外交部拉夫罗夫1日关于一些国家要求叙

利亚总统巴沙尔先从城市撤出部队、再寄望反对派跟进撤退的想法“天真”的表态。

卜拉希米表示暂时还没有确定访问叙利亚的时间,但卜拉希米敦促反对派认清形势,以大局为重。他说,反对派应该“意识到形势艰难且危险,意识到什么对叙利亚所有民众的利益重要,而非个人或团体利益”。

美联社解读,这番话指的是叙利亚危机背后不同教派之间的争斗。叙利亚反对派以逊尼派人员为主要力量,而政府由什叶派分支阿拉维派主导。

## 为《吉尼斯世界纪录》出版造势 世界最矮男女首次见面

本报综合消息 据英国《每日邮报》8月30日报道,为了迎接第57版《吉尼斯世界纪录》问世,世界上最矮的男女——钱德拉·巴哈杜尔·唐吉和乔蒂·阿玛琪近日首次在意大利见面。

《吉尼斯世界纪录》至今已销售了1.2亿册,第57版《吉尼斯世界纪录》将于2013年问世。作为世界上最矮的男人与女人——现年72岁的唐吉和18岁的阿玛琪也被首次收入该书中。近日,他们来到意大利,与《吉尼斯世界纪录》一道合影,为书籍出版造势。尽管年

龄相差好几代,但唐吉和阿玛琪相谈甚欢。相比之下,这本摆放在两人中间、高度仅30厘米的《吉尼斯世界纪录》却显得格外庞大。作为当今世界上最矮男女的首次见面,这一历史性的“会晤”也将被收录进书中。

来自尼泊尔的唐吉身高54.6厘米,于今年2月被确定为史上最矮的男人。阿玛琪是个印度姑娘。去年12月16日生日那天,她获得世界最矮女子的“头衔”。因软骨发育不全,18岁的阿玛琪身高仅62.7厘米。

(齐旭)



世界最矮男女与《吉尼斯世界纪录》合影

## 伊朗拟下月再次大规模军演 美方反对单方面动武 以方指责美不够强硬

伊朗军方指挥官埃斯迈利9月1日说,继今年以来一系列军事演习,伊朗定于下月再次举行大规模军演。以色列总理内塔尼亚胡2日说,国际社会没有给伊朗明确规定“红线”。

### 应对敌方威胁

埃斯迈利当天告诉伊朗新闻电视台,下月军演将模拟紧急状况,由军方和伊斯兰革命卫队参与,几乎涉及军方全部防空系统。

埃斯迈利前一天接受伊朗《市民报》采访时说,伊朗防空系统“就现代空中威胁认真做好准备,性能与先前相比得到改进”,而“防空指挥部的任务……是采取适当手段应对敌方威胁”。他没有提及“敌方”指哪些国家。

伊朗今年年初以来多次军演。

7月“伟大先知7”导弹演习中,伊朗试射射程可以覆盖以色列的弹道导弹,显示打击精准度和能力有所提高。

以色列以及美国等西方国家指认伊朗秘密制造核武器,遭伊朗方面坚决否认。一些以色列官员近来不断放风,称不排除单方面打击伊朗核设施的军事选项。

### 美以推迟演习

伊朗披露军演计划前一天,美国国防部证实,与以色列军方的弹道导弹联合演习将推迟至晚秋,美方打算缩小参演规模。一些以方官员推测,美方更改参演计划可解读为向以方释放“不信任”信号。五角大楼否认这一说法。美以官员近来就以方对伊朗单方面采取军事行动的可能性多

有争论,美方官员多次表态,反对以军单方面动武。

以色列总理内塔尼亚胡2日在每周内阁会议上说:“国际社会没有给伊朗画出明确‘红线’,伊朗看不倒国际社会阻止核计划的决心。”

内塔尼亚胡的亲信哈内格比前一天指责美国对伊朗不够强硬,呼吁美方采取“切实军事威慑”。“美国总统的言辞太含糊,非常飘忽不定,难以解读为更加具体的意图,可能是伊朗人没有认真对待的原因。”哈内格比曾任议会外交和防务委员会主席,先前是前进党议员,今年7月退出前进党,加入内塔尼亚胡领导的利库德集团。

### 否认核武计划

伊朗原子能组织副主席艾赫迈迪安1日说,伊朗唯一核电站布什

尔核电站8月31日晚间满负荷运行,功率为1000兆瓦特。

布什尔核电站位于伊朗南部港口城市布什尔,去年首次投入使用,起初以最小负荷运行,同时接受测试。一些西方国家认定核电站是核武计划的一部分,遭伊方否认。

20世纪70年代,伊朗与德国签署合同,建造布什尔核电站。1979年伊朗爆发伊斯兰革命,德国终止与伊朗合作。上世纪90年代,伊朗与俄罗斯签署布什尔轻水反应堆核电站项目合同,总额10亿美元。

美联社报道,依据协议,核电站原定1999年7月投入使用,因技术问题和财务纠纷多次延期。

(据新华社电)

## 英禁60名俄官员入境 俄驻英大使要求解释

本报综合消息 据外媒报道,英国政府以马格尼茨基案为由,禁止俄60名官员入境英国,近日俄罗斯驻英大使要求英国外交部对该决定做出解释与答复。

据报道,马格尼茨基是俄罗斯一名律师,因受逃税指控于2008年被俄警方逮捕。羁押期间,马格尼茨基心脏病发作于2009年11月死于看守所。

英美等国指责俄罗斯涉嫌将多名反腐律师折磨致死,而提出对60名相关人员进行禁止入境制裁。

今年,普京访问伦敦时对马格尼茨基案发表评论称,这是一个“悲剧”,但反对美国对其内政的指责。

## 菲举行海监演习 美派反潜机参加

新华社马尼拉9月2日电 菲律宾军方2日宣布,菲将从3日开始举行为期5天的“2012海岸监视系统能力演习”。美国将派遣一架反潜机参加此次演习。

菲军方称,演习以菲国家警察海警部队及菲海岸警备队为主,来自菲海军的200名人员也将参加演习。

此次演习将包括指挥所演习和舰队训练演习。菲海军司令帕马说:“演习旨在加强菲各部门之间的配合,以建立一个全国海岸监视系统。”美国反潜机将配合菲海军飞机执行在演习区域对指定目标的侦察、跟踪和监视任务。

## 美调查袭击事件 停训阿富汗新兵

据新华社电 美国驻阿富汗特种部队指挥官中止训练阿富汗新兵,等待阿富汗士兵是否与武装人员有关联再次接受筛查。

《华盛顿邮报》网站9月1日报道,特种作战司令部几天前作出这一决定,“停训”涉及大约2.7万名阿富汗受训军人。

驻阿富汗和北约部队近来频繁遭遇关联阿富汗安全人员的袭击。阿富汗军警一般穿绿色制服,而北约军人一般着蓝色为标志色,因而出现“绿对蓝”一说。今年“绿对蓝”袭击事件显著增多,美军参谋长联席会议主席登普西上月访问阿富汗,敦促阿方采取更有力措施,遏制“绿对蓝”袭击。

## 加拿大暴发 军团病疫情 已有10人死亡

据新华社电 加拿大魁北克省魁北克市卫生部门9月1日说,军团病疫情7月下旬在一座东部城市暴发,10人死亡。

总计165人确诊患上军团病,其中最新病例出现在过去10天至15天内,而军团病的潜伏期一般为两天至10天。

军团病是由军团菌引起的急性呼吸道疾病。军团菌一般孳生在蓄水设施、空调冷凝水等潮湿环境中,主要经污水传播,不会人际传染。抗生素是有效治疗药物。

魁北克市卫生部门正调查疫情的源头。他们怀疑,空调系统冷却装置维护不当是主要诱因。